



向脱贫攻坚最后堡垒发起总攻
精准扶贫进行时

攻坚战报



移民新房。

【经济资讯】

德格县发展庭院经济成效显著

甘肅日報訊 春種秋收。近日，德格縣庭院經濟(貧困戶庭院蔬菜)陸續進入採收季節，各鄉鎮正有條不紊組織貧困戶進行採收，做到顆粒歸倉。望着一地沉甸甸的豐收成果，當地農牧民臉上滿是幸福的微笑。

為轉變老百姓傳統耕作方式，提升產業作為脫貧攻堅的抓手作用，按照縣委“3553”扶貧產業發展思路，今年德格縣委、縣政府安排扶貧整合資金630萬元，在全縣範圍內覆蓋所有貧困戶及有意願的非貧困戶，充分利用院壩、臥圍及房前屋後發展庭院蔬菜作為庭院經濟，積極帶動群眾脫貧增收。庭院經濟覆蓋5703戶貧困戶及14596戶非貧困戶。一年來，通過農業部門精心組織及各鄉黨委政府全力實施，駐村幹部、第一書記、駐村農技員及專業技術人員靠前指導，手把手教會貧困戶種植蔬菜，庭院經濟呈現出措施實、亮點足、成效顯的特色。據不完全統計，全縣庭院經濟(蔬菜)種植面積近5000畝，戶均增收1500元。

通過庭院蔬菜種植，不僅使群眾學會了1-2項蔬菜種植技術，讓牧區群眾吃上自己種植的蔬菜外，還體現了全縣“3553”扶貧產業發展頂層設計具體成效，形成了戶、村、鄉、片區區域聯動，為今年全縣脫貧摘帽打下堅實的基礎。

縣委中心報道組

九龍縣加大開放提升招商吸引力

甘肅日報訊 今年以來，九龍縣將招商引資作為優化產業結構、補齊自身短板、帶動產業發展有力抓手，通過“政府搭台、企業唱戲”模式，與9家國內外企業簽訂特色農牧產品訂單1.19億元。

該縣立足自身資源稟賦，分類搭建一二三產業招商載體。創建天鄉茶葉現代農業產業融合示範園區、萬頭牦牛園區，認證礦泉水、花椒、核桃油等“三品一標”16個，積極儲備農業可流轉用地，扶持農村新型經營主體，打造農村經濟增長點。擴大留存電量實用範圍，力爭引入大數據、雲計算企業，促進水電消納；擴大須海旅遊區覆蓋範圍，全力規划灣壩云海旅遊區、猛董仙女湖旅遊區、小卡子旅遊區建設，建立旅遊資源儲備庫。

為打破信息壁壘，該縣開展推介會、懇談會3次，組織外出招商活動20餘次，在全國50個有影響力的網站和報刊雜誌發布招商信息60餘條，發布抖音300條。採取登門拜訪、實地考察、單位洽談等方式，加強與省內外帮扶地區和單位交流合作，先後與廣東莞澤景實業投資有限公司、青白江區新華全球購供應鏈有限公司簽訂銷售協議。

同時，該縣出臺《九龍縣關於擴大開放促進投資若干政策措施的意見》，進一步優化投資環境，建立健全土地供應、財政扶持、金融服務等政策保障體系，建立專人聯繫制，為企業提供保姆式全方位跟蹤服務。

縣委中心報道組

理塘縣家門口打工真方便

甘肅日報訊 10月18日，理塘縣甲洼鎮俄曲村民擁章志瑪在瑪吉阿來花園農莊忙著採摘小番茄和裝箱，她高興地說：“沒想到在高原藏區，實現了家門口打工，既方便照顧家庭，又掙到了錢。”

近年來，理塘縣依托高海拔氣候、清新的空氣、無污染的土壤、潔淨的水源、充足的光照造就了生產有機天然錯季農產品的獨特優勢，打造被稱為“極地果蔬”的萝卜、小番茄、水果、黃瓜等農特產品，銷往粵、港、澳、大灣區及全國各地，有效帶動了群眾增收致富，長期務工人員年均收入達2-3萬元。

縣委中心報道組 葉強平

我州酸雨觀測實現自動化

甘肅日報訊 日前，兩套TCY11型酸雨自動觀測系統設備落戶我州。至此，我州酸雨觀測實現自動化，結束了傳統的人工觀測酸雨方式。

据悉，TCY11型酸雨自動觀測系統專為氣溫較低、海拔較高的高原氣候條件而研製，由降水樣品分析儀和降水採樣器兩部分組成。其中，降水採樣器安裝於室外，能在不低於-50℃氣象條件下正常工作，自動收集降水樣品，並實時監測降水(固態及液態)開始時間、結束時間、降雨量及環境溫度參考值等信息；降水樣品分析儀安裝於室內，在較好的溫度條件下對降水樣品的pH值、電導率及溫度等進行自動測量，同時具備數據存儲、數據查詢和數據自動上傳等功能。

蔣輝

東西扶貧協作的“馬達樣本”

甘肅日報記者 謝臣仁 文/圖

深圳，東部大都市；馬達，西部小山村。深圳在大海之邊，馬達在高原之上，遠隔千里，但兩地相親相聚，早已沒有距離。

走進德格縣錯阿鎮馬達村，只見藏房整齊分布，村級活動室裡洋溢著歡笑，感恩廣場上大家翩翩起舞，而村頭的產業基地已初見雛形……馬達村已經今非昔比。這，正是開展東西扶貧協作後帶來的巨大變化。

作為東西扶貧協作的援建市，深圳不貪大求全，大主題統攬、“小切口”進入，“沉入”基層、振興鄉村、惠及村民，創造出東西扶貧協作的“馬達樣本”。



村民學習技術。

面臨蜿蜒清冽的河流，背靠綠草茵茵的山峰，頭頂漂浮遊走的白雲，感恩廣場居中而建，186座新房左右分開，整齊地分布在縱橫交錯的水泥道路旁，迎風飄揚的五星紅旗成為鮮艷的亮色……馬達村舒展出一幅美麗村居圖。

走進村民四郎多吉的院落，只見一條兩米寬的水泥過道把院落分為左右兩塊，左邊是停著一輛農用車的停車坪和安全飲水井，右邊是一塊菜畦。走進房內，那更是別有“洞天”：寬敞的客廳按照民族特色精心裝修，四壁彩繪著有關藏民族的傳說故事，五張藏牀貼牆而放，四張茶几上擺滿藏式糕點和水果，一個50英寸的大電視正在播放著電視節目，一台新式空調更是給屋子平添了幾分“洋氣”；臥室寬大而舒適，幾張牀上鋪設著嶄新的床被，壁裡一條條被蓋和藏毯疊得整齊整齊，充盈著藏家人富裕的日子。

四郎多吉告訴記者，自己以前的房子是泥巴和石頭蓋起來的老式藏房，一下雨就漏，這下好了，建起了新房子。這房子有116平方米，住著一家九口。這房子是東西扶貧協作資金建設的，自己只負責屋內裝修。“花了9萬多裝修，我這房子漂亮吧”。

傳統的鍋爐變成了用電的廚具，四郎多吉說：“以往用牛糞做燃料，滿屋‘烟子’把屋子熏得黑黢黢的；現在用電做飯，屋子變得格外乾淨了”。

在馬達村，像四郎多吉這樣住上舒適新房的還有另外185戶村民。馬達村村主任告訴記者，馬達村總戶數203戶1140人，已於2018年實現整村脫貧。馬達村利用東西扶貧協作資金，對58戶易地扶貧搬遷戶、56戶整村打遷戶、51戶同步搬遷戶、28戶危房改造戶、10戶無房新造戶進行集中安置，按照每人住房面積不超過25平方米建造了186座新房。同時，修建村莊主通道7公里、新建2座垃圾池、修建800平方米的感恩廣場和村級活動室，完善升級了村飲水和電力設施，總共投入資金1700萬元建成了牧民新村。

馬達村駐村幹部扎西翁修告訴記者，住房安全是“兩不愁”“三保障”中的重要“指標”，安居樂業，先安居方能樂業，如果村民都流離失所，哪有心思來發展生產、脫貧奔小康。

“以前，我沒有房子，就一個帳篷東搬西搬，從來就沒有真正的‘家’。要是下雪下雨那就慘了，冷得直打抖，現在好了，屋子裡暖洋洋的，再也不怕風雪了。”無房新造戶扎西說起新房的好，感激得雙眼含淚。

激勵奔康奮鬥志

“這裡是暖棚，這裡是牛圈，這裡準備修柵欄……”說起即將建好的牦牛養殖基地，馬達村駐村幹部付力滿懷憧憬。

安居還需樂業。馬達村是一個純牧業村，根據當地實際，村兩委利用東西扶貧協作資金，投資400萬元建設牦牛養殖基地，將設圈養區、敞放區、種植區和服務區。基地建設工程，10余名工人熱火朝天地忙活著，種植區的柵欄已建好，正在修建圈養區的圍牆。

以往，牧民們從事傳統的牦牛養殖，只是“看天養牛”，由於草畜不平衡，牦牛最“扛不住”的是冬春兩季，往往是“夏壯、秋肥、冬瘦、春死”，辛辛苦苦累了一年，結果卻是“一場大雪一場空”。

建起的牦牛養殖基地，將改變落后的傳統養殖模式，轉變牧民養殖觀念，加快推進養殖技術體系改革和建設，提升牧民養殖水平，促進牧民持續增收致富，促進牧業轉型升級。

“牦牛養殖基地建成後，除養殖100頭牦牛外，還可以把牧民的牦牛進行圈養，放進暖棚過冬，不再擔心牦牛凍死，今後光是牦牛養殖就能讓牧民致富奔小康了。”扎西翁修告訴記者，牦牛養殖基地將依托科學技術支撐，對牦牛進行“放牧+補飼+圈養”三結合順勢養殖；在保證牛羊身體健康所需足夠的運動量和攝食量下，將以往無節制放牧方式改為適時適量放牧，有效減少牲畜對草地的踐踏，起對草地的損害。科學補飼，添加牦牛生長必須營養調理品，有助牦牛健康生長，縮短飼養周期，提高出欄率，解決草原牲畜“夏壯、秋肥、冬瘦、春死”的惡性循環。

“試驗田”里，一畝荒根長勢旺。付力告訴記者，牦牛養殖基地將種植芫荽、紫花苜蓿、披荊草等備用草，為牦牛養殖提供豐富的草料，讓牦牛能“溫暖過冬”，避免死亡。

“以前呀，我們養牛最怕冬春兩季，看著一頭頭牦牛死去，心尖尖都在痛；有了牦牛養殖基地，我們再也不怕啦。不但自己養的牦牛以後可賣大錢，村集體養的牦牛賣奶和酥油，我們也可以分紅。這樣，我們的收入就大大增加了。”村民彭措說，以前牦牛老是死亡，養得心都淡了，也不敢大量養殖；建起牦牛養殖基地後，自己也要擴大養殖規模，“使勁掙錢”。

鋪就脫貧產業路

一塊堆著江畔回流的石头上，“感恩廣場”幾個大字引人注目。幾位村民愜意地在廣場上曬著太陽，嘮著家常。

“這廣場是深圳市幫建的，給我們帶來極大方便，大家閑了，時不時在這裡跳個鍋庄，有了這個廣場，全村人的精神面貌都發生了變化。”馬達村村主任尼呷說，最大的變化是村裡人懂得感恩了，也想著奮進了。

“我們十分感謝深圳市的幫助。與深圳相比，我們差得很遠，但我們也要攢勁發展，如果不爭氣，人家再怎麼幫你，你也富不起來。脫貧奔康是誰的事？是幫扶責任人的事，是政府的事，是全社會的事，但歸根結底還是我們自己的事。”村民四郎曲珠說，脫貧奔康就像行船，需要“船上人”得力，如果“船上人”不用力，“岸上人”喊破嗓子也沒用。

錯阿鎮黨委副書記、代理鎮長澤翁龍珠告訴記者，以往，馬達村村民中確實存在“等靠要”現象，東西扶貧協作不僅改變了村莊的面貌，也改變了村民的精神狀態，大家從“要我干”到“我要干”、從“等送錢”到“忙掙錢”，思想有了根本性的變化，“都铆著勁奔小康”。

在馬達村新建的四排房屋的牆頭，分別畫著題為“挖窮根”“挪窮窩”“能增收”“奔小康”的四幅壁畫。“你看這四幅畫，就是我們全村人的心聲，現在我們住上了好房子，窮窩窩挪了；以往很多人是‘黑眼睛’，吃了沒文化的虧，現在大家重視教育，都把孩子送去讀書，要把窮根挖了；村裡建起了牦牛養殖基地，產業發展了，我們就能增收了；但我們不會就此滿足，我們還要想著過更好的日子奔小康。”尼呷指著壁畫為記者解說著，滿眼是自信的目光。

跨越千里，山海情深。“東西扶貧協作是個系統工程，作為東西扶貧協作的重要力量，廣東省對口支援甘肅州採用‘省統籌、市配合、分片聯系到縣’的方式開展工作，其中深圳市聯系石渠縣、德格縣和甘肅州。在德格的東西扶貧協作具體實施工程中，我們不但注重一些大型民生工程的建設，也注重‘目光下沉’，特別是關注基層脫貧工程，我們把馬達村作為一種實驗樣本，把東西扶貧協作往深處、往實處、往基層做、往微小處做，讓東西扶貧協作在藏地開花結果，讓川粵兩地同步奔康。”負責深圳市在德格東西扶貧協作工作的德格縣委常委、副縣長曾國輝表示，讓德格與全國全省全州同步奔康是東西扶貧協作的共同目標。

東西扶貧花芬芳，協力發展在路上。跨越山川來牽手，勳力同心奔小康。深圳與德格心手相連，在康巴大地譜寫出一曲攜手奔康的友誼贊歌。面對脫貧攻堅的艱巨任務，我們相信，東西扶貧協作必將強力助推善地德格與全國一道共圓小康夢。

縣(市)融媒體聯合採訪組

在道孚縣麻孜鄉溝爾普村，只見寬敞整潔的道路、秀麗如畫的環境、完善的公共設施，一棟棟錯落有致、風格獨特的藏民居構成了一幅美丽乡村、幸福家園的新圖景。

溝爾普村距道孚縣城0.5公里，離鄉政府駐地9公里，全村由溝爾普組和卡吾組兩個自然組組成，全村有69戶、328人。自實施新农村建設項目以來，通過政府投入、縣縣援建、群眾參與，溝爾普先後實施了村道硬化建設、人畜飲水工程、房屋格調統一、廁所革命、人居環境提升、景觀節點打造等項目，進一步健全了文化、醫療、教育、電力通信等公共服務設施。

在溝爾普村，新农村建設帶來的變化隨處可見：硬化路通到各家各戶，讓村民出行更加

便利；水沖式廁所解決了村民入廁環境脏、臭、不衛生等問題；設立定點垃圾處理點，做到了生活垃圾定點堆放、定點清理；道路和房前屋後干净整洁，主干道安裝了路燈，當地村民的人居環境得到了極大改善。

“以前我們村的路全是泥巴和沙石，每逢雨季出門兩腳滿是泥；因沒有垃圾站，我們的房前屋後垃圾成堆，人居環境特別差。”村民根呷指著自家的兩層小樓向記者介紹說，以前自家的房屋又小又簡陋，如今全家住進了兩層藏式“別墅”。不仅如此，家中的擺設也大變樣，洗衣機、電視機等家電一應俱全，這日子過得比蜜甜。

新农村建設是個機遇，更是個載體，旨在讓老百姓的生活越來越好。隨著新农村建設深入推進，溝爾普的区位优势 and 得天獨厚旅遊資源逐漸顯現。村民們看見了致富的商機，根呷

和部分村民也有了把自家房屋改造成民居做旅遊接待的打算。

近几年，溝爾普村緊緊圍繞道孚縣委縣政府以及麻孜鄉黨委政府確定的發展思路，按照“業興、家富、人和、村美”建設目標，科學規划、整村統籌，實現了由傳統農耕到發展現代農業，再到農商文旅融合發展，實現了由落后村寨到幸福美麗藏家新村的華麗蛻變。

“以前我家種洋芋，辛苦一年，3畝地也就收入2000多元，現在我們將土地租給農莊，一年就是1800元，不用在地裡勞作就達到以前收入。而且，我們還可以到農莊打工，在家門口就能掙得一手收入，還能照顧到家中的老人和孩子。”村民李蓉高興地說。

“我們採取‘土地租用+返聘員工+提成分紅’模式，最大限度增加農戶收益。”溝爾普村駐村幹部尼瑪布尺說。近年來，溝爾普村立足

村情，以新农村建設為載體，按照“組織建在產業上、黨員聚在產業中、農民富在產業里”的發展思路，不斷加大農業技術、項目資金扶持力度，通過“六村合一”互助脫貧農民合作社+招商引資方式，走出了一條通過農文旅產業融合發展以及拓展村民就業的增收之路，示範帶動周邊產業項目集羣發展，不斷發展壯大集體經濟，實現全體村民增收致富。

“曾經的溝爾普村是一個相對貧窮村，如今的溝爾普村人居環境得到明顯改善，村容村貌更加整潔，鄉村特色更加鮮明、公共服務更加配套，人民群眾幸福感、獲得感明顯增強。”麻孜鄉黨委書記白馬益西表示，下一步，他們將以黨建引領為抓手，實現農旅融合發展，把溝爾普村建成“業興、家富、人和、村美”的新农村，讓當地村民过上更加幸福美好的日子。